

电费抄核收智能化管理常见问题与整改措施探究

张友璇

国网青海省电力公司海西供电公司

DOI:10.32629/hwr.v3i5.2106

[摘要] 随着我国社会经济的快速发展,与信息化水平的不断提升,各行各业的生产方式与生产质量都发生了很大的变化。而电力行业,通过运用智能化管理方式,大力提升了电费抄核收工作效率与质量。然而,就目前情况来看,电费抄核收智能化管理也存在着一些常见问题。为此,本文对此进行了分析,并提出了相应的整改措施。望能够给相关工作者带来一定的借鉴意义。

[关键词] 电费;抄核收;智能化;管理问题;整改措施

电力是我国社会经济与人民生活不可或缺的重要能源之一。尤其,随着我国社会经济的快速发展,电力能源使用总量逐步攀升。为了满足日益增长的用电需求,电力企业就需要有效提升服务质量,并有效引进智能化管理手段,来大力提升电费抄核收工作效率与质量。以下内容列举了电费抄核收智能化管理常见问题,并有针对性地提出了整改措施。

1 电费抄核收智能化管理现状

过往传统的管理模式,供电企业的核算、抄表和收费等业务全都在基层电力企业的基础上来完成。而随着信息技术的快速发展,供电企业在管理模式上也逐步地实现了智能化,尤其电费抄核收业务的智能化管理,大力提升了电费核算与缴纳工作效率与质量。尽管如此,目前的电费抄核收管理水平与目前的市场变化速度仍然不匹配。尤其随着国家整体用电需求量的不断增加,以及用电方式的多样化,电力产品价格的层次逐步拉开等等,均增大了电力管理工作难度。为此,电力企业必须给予电费抄核收管理工作足够的重视,并采取相应的措施,促进电费抄核收管理智能化水平得到不断提升。

2 电费抄核收智能化管理常见问题

2.1 在抄表工作中失误不断

电费回收工作的基础阶段是抄表。同时,电费回收质量在很大程度上会受到抄表精准度的影响。然而,就目前抄表工作来看,由于抄表流程中存在些许问题,使得抄表工作经常出现差错。有些客户群体的电费回收与计算工作需要按照其自身的最大需求量来进行。为了提升抄表质量与精准度,如果这类客户的抄表日期并不是每月零点,且正常抄表日期的电表中的示数和月尾相比较较小时,抄表工作人员就需要及时补回。然而,现实中,有些许的抄表工作人员责任意识较差,出现人为失误,使得抄表数据存在总相差、负电量和峰平谷示数相加所得的差距较为明显,甚至于有些许的抄表人员在工作过程中,未严格地审核电能表的相关内容,最终造成用户表号、表位数等出现混乱,进而给后期的核算与收费工作带来诸多负面影响。

2.2 电费复核工作缺乏严谨性

电费发票的精准度由电费复核工作质量决定,同时,电费复核质量也在很大程度上影响着供电企业的经济效益。电

费复核工作缺乏严谨性是此项工作的常见问题。而具体的表现可以划分为以下几点:抄表数据的审核工作缺乏严谨性;电费复核人员未充分地认识到此项工作的重要性,未对抄表卡上的示数与发票中的本月示数进行充分对比,进而无法发现其中存在的问题,也无法及时制定出解决措施;在核算工作传票时缺乏精准性,甚至有些许的核算人员专业技能欠缺,无法及时地发现电费复核期间存在的问题。

2.3 电费回收风险逐步增大

电力能源在被销售的过程中,电力企业需要结合客户的认可程度来评估自身的销售行为是否可行。然而,目前仍有些许的电力工作采用传统的电费回收管理模式,即先用电再缴费的管理模式。此种模式存在一定的弊端,会加大欠费催缴工作难度。在催收欠费的过程中,甚至会出现拒缴、迟缴现象,也有些许的客户短期内根本不具备缴费能力现象。在市场经济环境下,电力企业间的竞争压力逐步加大,为了确保企业的经济效益与企业持续性发展,就需要做好欠费回收工作,进而确保企业拥有充足的营运资金。

2.4 自动抄表数据应用率欠缺稳定性

工作人员在采集数据过程中,对自动抄表数据的整体应用率欠缺稳定性,甚至工作人员在录入数据时仍然延续着过往传统的手动录入操作方法。此种操作方法一旦出现人为失误,就会严重地影响到数据录入精准性。比如,录入人员在抄录数据过程中缺乏严谨性,使得些许电费没有被及时地录入系统中,进而造成电量出现流失,并大力提升了线损率,使得最终的电量销售额与使用额不匹配,加大了企业购电成本。

3 电费抄核收智能化管理问题整改措

3.1 促进电费抄核收智能化功能的实现

首先,为了确保电力正常运行,需要促进自动抄表、自动计费、自动审核与自动发行四项功能的实现。电力企业可以借助于先进的科技手段,如,采用远程操作手段等,来实现远程抄表功能,并科学合理地采集固定区域内的用电数据。为了确保数据的存储安全性与完整性,以及通信信号的正常运行,电力企业可以建立起健全的数据库。其次,为了确保自动抄算功能质量,工作人员需要将抄表段处于初始化状态。为了提升系统自动储备质量,管理人员可以提前为系统设定自

动计费功能,进而促进系统按照事先制定好的计费规则来对抄送数据进行自动贮备。最后,在数据搜集工作完成后,系统可以自行进行数据审核工作。在审核过程中,一旦发现错误数据,就要及时进行人工手动抄表,防止异常现象再次发生。

3.2 加大复核工作审核力度

电费抄核收智能化管理工作离不开充足的人力支持。为了大力提升电费数据的精准性,工作人员需要严格做好以下几项工作内容。首先,要科学合理地选择抄表形式。目前必须采用的是远程采集抄表形式。其次,为了确保数据采集工作的顺利实施,工作人员需要确保数据搜集信息运转正常,且通信渠道运转正常。最后,用户的资料需要完全契合用电量。在电费抄核收智能化管理中,一旦智能水平出现问题,就要及时地动用人工操作流程,并制定出适宜的措施将异常数据找出来予以解决。

3.3 加大电费核算回收工作信息化管理力度

电费能否正常回收,决定着企业的营运资金是否充足,以及企业的持续性发展情况。随着智能电表大范围普及,使得电费回收问题得到了一定程度的解决。尽管如此,仍然有些许地区受到自身发展水平的影响,还未全面采用智能电表,或者使用的智能电表功能不完善,使得现有用电客户无法较好地履行先交费后用电的习惯。为此,电力企业可以通过加大电费核算回收工作信息化管理力度,来促进电费核算回收工作的顺利进行。作为电费回收核算人员可以借助于智能电表来对用电客户的购电量以及用电量进行精准分析,并通过手机短信等通讯方式,将客户的电量剩余情况及时地传送给用电客户。为了防止客户欠费,可以通过智能电表对客户进行缴费提醒,如果在经过多次智能提醒后仍未缴费,就可以启用远程停电功能,进而加大催缴费力度。

3.4 有效开展电费抄核收一体化管理模式

电费抄核收一体化管理模式的应用对象是一些每月用电量较为平均且正常,缴费习惯较为良好,未发生过异常报警的用户。针对这些用电优质客户,可以通过抄核收一体化管理模式,来大力提升电费管理质量与效率。同时,为了给这

类优质客户提供更加便捷的服务,电力公司可以借助于发达的电子平台,如手机用户端、微信公众号等方式,来切实地为客户提供便捷优质的缴费与查询服务。

3.5 积极拓展新型缴费模式,为用户提供更加优质的用电服务

作为供电公司,需要结合企业发展现状,来积极地拓展多元化的缴费模式。比如,借助于现有的社会资源,展开多元化的电费代收业务。由于各个地区的发展水平具有着一定差异性,为此,不同地区可以结合当地实际情况,选择出最适宜的缴费方式。城市地区可以采用客户自助缴费、电力自营收费、社会代收并存方式。而农村地区可以有效启用电信网点、村邮站等缴费方式。随着信息技术的快速发展,电力公司可以加大互动网站平台推广力度,并与各大银行积极合作,为客户提供手机缴费、电话缴费、银行代扣费等多项缴费渠道,进而大大提升客户的用电质量与用电水平。

4 结束语

总之,随着我国社会经济的快速发展,国家整体的用电需求与日俱增。为了确保国家的可持续性发展,就需要科学合理地满足国家整体的用电需求。而科学技术与信息技术的快速发展,使得电费抄核收逐步实现了智能化管理。这不仅有效提升了电力企业电费抄核收管理工作效率与质量,也为广大用电客户提供了优质与便捷的用电服务。尽管电费抄核收智能化管理工作获得了一定进展,但是仍然存在些许问题,影响到管理工作的顺利进行。为此,以上内容对电费抄核收智能化管理常见问题与整改措施进行了探究。望能够给相关工作者带来一定的借鉴意义。

[参考文献]

- [1]杨梅花.分析电费抄核收智能化管理措施[J].民营科技,2017,(9):113.
- [2]杨治芳.探讨如何提高抄核收智能化管理水平[J].科技视界,2013,(12):326-368.
- [3]李伟煌.电费抄核收智能化管理常见问题与整改措施[J].技术与市场,2018,25(11):219-220.